

Előfizetési árak:

Egész évre .. K 10.—
Félévre K 5.—
Negyedévre .. K 2.50
Egyes szám ára 20 fillér

ABONY

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Abony, Vasút-utca
Telefon - szám : 37
Előfizetési és hirdelési díjak a
kiadóhivatalhoz küldendők.
A nyilvántartás sora 1. - korona

Független társadalmi hetilap

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos
RADOS MÓRIC

Megjelenik minden vasárnap

Nemzeti veszedelem

Nincs talán ország a kontinensen, ahol nagyobb volna a drágaság, mint Magyarországon; az pedig kétségtelen tény, hogy a fővárosnál drágább várost keresve sem lehet találni. Az áremelkedések tíz év óta tartják következetesen izgalomban a városnak és országnak az különösen közép és alsóbb osztályát. Statisztikailag van már kimutatásos bizonyítékunk, hogy az elmúlt évtized alatt a háztartási cikkek költségei 83%-kal nőttek az országban, nem is szólva Budapestről, ahol az árak megduplázódtak, sőt egyes élelmi cikkek már háromszoros árban kelnek el.

Tudjuk, hogy a munkást, a kisiparost, a kiskereskedőt és a rosszul fizetett tisztviselői kart sújtja a drágaság. Minthogy egyedül ők azok, akik máról holnapra élnek. Ők azok, akik dolgozva keresik meg a megélhetéshez szükséges kellekeket.

Bármely élelmezési cikk egységértéke akár egyetlen egy fillérrel is ha megdrágul, ez a kis ember költségvetésében igen jelentékeny összeget képvisel. Le kell szorítania igényeit és be kell érnie a megszokottnál silányabb élelmi vagy ruházatkodási vagy lakásbeli szükséglettel, vagy pedig fokozottabban kell kifejtene azt az ipari készséget, amelyet megtanult. Mind a kettő határozottan káros.

Piklernek van egy gyönyörű könyve, amelyben kifejti, hogy az ember minden vágyakozása és minden szükségleteinek fokozására és tökéletesítésére irányuló törekvése a megismerésen alapul. Aki megismerte a jót, az igen könnyen felejtí a régi rosszat

és csak a körülmények rendkívül nyomasztó hatása alatt képes megint a régebbi életmód fölvetelére. Azért egy rosszabb életmód folytatására senki el nem határozza magát, marad tehát a másik föltétel, az, hogy többet dolgozunk. Ami még károsabb a fizikumra, mint a silányabb étrend.

Minden szociális intézménynek alapját az képezi, hogy az ember minél kellemesebb és lendületesebb életmódhoz jusson. Azért játszik a bérharcokban a munkaidő leszorítása olyan nagy szerepet. Az ember nem lehet egy rabszolga vagy háziállat szerepére kárhóztatva. Az embernek szükséges valamelyes szórakozás is s a legelemibb szükségletek egyikéhez tartozik a tiszta és kényelmes lakás.

Ez a nagy és sokoldalú elemi szükséglet készíti a munkásokat az újabb követelések támasztására és ez az oka annak, hogy az országban nyakra-főre csinálódnak a kartellek, amelyek zordul a karmaik között tartják a szabad versenyt és oly árakat csinálnak, amelyek a felsőbb vagyonos osztályt megerősítik vagyonukban, de annál többet ártnak magas áráikkal a köznek.

A fonák helyzet pedig megcsinálja a legveszedelmesebb tagosítást. Mert a nép épen a sok munka által képtelen a magas szórakozásra. Mert el nem képzelhetünk munkás embert, akit egy irodalmilag tökéletes színmű mulattatna. Az ő mulatságának színhelye a korcsma, mulatsága pedig az alkohol.

Amde körülbelül így vagyunk a közép réteggel is. A hivatalnok nép tekinthetlyes hányada ugyan-

ilyen szerepre van kárhóztatva. Részint csekély javadalmazásuk, részint a művészi eszközök hiánya okozzák igen sok esetben, hogy ezek az emberek is az iszákosság áldozatai lesznek.

Kinosan hat leírni ezt az igazságot, de a sebet csak úgy lehet meggyógyítani, ha ismerjük keletkezésének okát és fejlődését is. Menjünk csak bármely magyar városba, nem találunk-e mindig — és hosszasan — intelligens embereket a boros kancsó mellett. Miért? Mi oka ennek az elfajulásnak? Semmi más, mint a megismerés hiánya. Ezek az emberek naphosszat hivatásukkal vannak elfoglalva és így alig jut számukra idő, hogy magukat képezzék, soha nem voltak abban a helyzetben, hogy igazi műveltséget szerezzenek maguknak. Ami műveltségük van, az tisztára sablonos. Iskolai, amit bizonyos létrafok gyanánt vesznek bizonyos állások elérésére.

Az alkoholnak az a veszedelme is megvan, hogy felejtet és ők felejtik nyomorukat, addig míg megint a napi munka felejtet. De ez már kész degeneráció. Ez ellen küzdenie kellene az államnak ép úgy, mint a társadalomnak. Mert a nemzet gerincét kezdi ki. A végokban, a drágaságban kell keresnünk a fekély orvoslását.

Az új képviselőválasztó törvény kátéja.

Közeleg az új választások ideje, amikor minden magyar polgár, aki csak illetékes az állam ügyei intézésébe a képviselőküldés útján beleszólni, megnyilatkoztathatja legigazibb meggyőződését. Hogy azonban mindenki tisztában legyen avval, hogy az új választói törvény alapján

föl van-e ruházva a választói jogosultsággal, úgy gondoljuk: szolgálattal teljesítünk a közönséggel szemben, ha ennek az új törvénynek mintegy summáját ösmertetjük a következőkben:

Kik lesznek ezentúl szavazók?

1. Csak azok, akik magyar állampolgárok.
2. Akik egy év óta ugyanegy községben laknak.
3. Azok a 24 éves egyének, akik középiskolát végeztek.
4. Azok a harminc éves egyének, akiknek kisebb iskolai képzettségük van a fenténél.

Szavazók lesznek a diplomás emberek közül:

1. Akik az 1913. évre érvényes választói névjegyzékben jogerősen fel voltak véve.
2. Akik sikeresen elvégezték a főgimnáziumnak, főreális-kolának, gazdasági, erdészeti, bányászati, művészeti, ipari, kereskedelmi, közlekedési szakiskolának, tanítóképző intézetnek, katonai honvéd főreális-kolának vagy a tengerészeti akadémiának legfelsőbb osztályát.
3. Akiknek olyan állásuk vagy foglalkozásuk van, vagy valamikor volt, amelyekhez a törvény értelmében legalább a fentebb elősorolt intézetek valamelyikének sikeres elvégzése volt szükséges.

Ebbe a csoportba jutnak tehát az összes tisztviselők, ügyvédek, orvosok, mérnökök, erdészek, tanítók, papok, bányászok, szóval akik iskolai képesítés vagy diploma alapján üznek valamely foglalkozást.

Nem egy évi, hanem csak bárminő rövid ideig tartó lakást kell igazolnia a választási jogosultsághoz annak, aki:

1. Az államnak, valamely törvényhatóságnak, községnek, közigazgatásnak, közalapítványnak, állami vagy községi üzemnek, nyilvános számadásra kötelezett vállalatnak, vagy egyesületnek a tisztviselője.
2. Valamennyi bevett és törvényesen elismert vallásfelekezethez hivatalt alkalmazásban levő lelkésze.
3. Valamely nyilvános jelleget tanintézetnek tanára vagy tanítója.
4. Aki egyetemmet vagy más főiskolát végzett, há állandó lakása és foglalkozása van; végre azok,
5. akik a királytól vagy kormánytól nyert kinevezés alapján külföldön teljesítenek szolgálattal.

Az iparosok és kereskedők

a választói jog szempontjából három csoportra oszlanak

A) Az elsőbe tartozók azok akik az elemi iskola hatodik osztályát, vagy gimnáziumnak, vagy a polgári iskolának második osztályát, az iparos, vagy kereskedői tanonciskolának harmadik osztályát, vagy az elemi népiskola negyedik osztályán felül még az iparos és kereskedői tanonciskola második osztályát, vagy végül valamely államilag szervezett ipari szaktanfolyamot elvégezték. Ezek választók lesznek, ha:

1. iparendély vagy [iparigazolvány alapján önálló ipart üznek vagy kereskedést folytatnak];

2. ha valamely választónak ipari üzletében, vagy kereskedelmi vállalatában, egyúttal mint segítő családtagok működnek.

3. ha katonai vagy csendőrségi szolgálatban altiszti fokozatot értek el.

B) A második csoportba tartoznak azok, akik írni és olvasni tudnak, anélkül azonban, hogy az A) pontban felsorolt iskolai képzettségük lenne. Az ebbe az osztályba tartozóknak választójoguk van:

1. ha iparendély vagy iparigazolvány alapján önálló ipart üznek, vagy kereskedést folytatnak és legalább egy segédmunkást állandóan alkalmaznak, vagy akár egy adónemből külön legalább 10 korona, akár több adónemből együttvéve legalább 20 korona egyenes állami adót fizetnek.

2. Valamely választó ipari üzletében, vagy kereskedelmi vállalatában dolgozó segítő családtagok.

3. Akik katonai vagy csendőrségi szolgálatban kiszolgált altisztek.

C) A harmadik csoportba tartoznak azok, akik sem írni, sem olvasni nem tudnak. Ezek az esetben választók, ha akár egy adónemből külön, akár több adónemből együttvéve legalább 40 korona egyenes állami adóval vannak megróva.

A három csoport akár melyikébe tartozzék is azonban valamely iparos vagy kereskedő, választó az esetben is, ha az 1913. évre érvényes választói névjegyzékbe fel volt véve. Ez a jogcím mindaddig fennáll, amíg abban a községben, amelynek névjegyzékébe fel van véve, fennáll a jogcím, amelynek alapján 1913-ban a névjegyzékbe felvették.

Segítő családtagnak a törvény oly személyt tekint, aki valamely választónak vagy feleségének gyermeke, vagy ezek valamelyikének férje, a választóval közös háztartásban él és ennek olyan mezőgazdasági vagy ipari vállalatában segít, amely állandó segítő rendszeres alkalmazását teszi szükségessé.

Folyt. Öv.

Bethánia-Otthon

Egy olyan tárgyat szeretnék az „Abony” olvasói előtt ismertetni, melyről pár év óta hazánk több helyén sokat beszél-

nek. Sokan rosszul informálva, rossz indulattal, de aki közelről ismeri a dolgot, csak nagy szeretettel és Isten iránti hálával beszélhet róla.

Mi az a Bethánia-Otthon? Már ilyen is van? Kérdezik bizonyára csodálkozva e lap olvasói. Még nincs, de erre törekszik most a Bethánia Egylet. De hát mi is az a Bethánia Egylet? Ez egy jótékony célú evangéliumi egyesület Budapesten. 10 éves fennállása óta több száz tagot számlál. Célja tulajdonképpen mint evang. alapon álló belmissziói egyesületnek az, hogy: Magyarországon, a nagy névleges kereszténység között azon munkálkodjon, hogy a sok alvó, közönyös, hitetlen lélek, életre ébredjen és legyen ne csak külsőleg, ne csak név szerint, hanem lélek szerint hívő, élő keresztény. Nevét ez egylet arról a palesztinai falucskáról nyerte, amelynek egyik kis hajlékában az Úr Jézust mindég olyan nagy örömmel várták vendégül.

A Bethánia egylet munkájának, mint belmissziói munkának megvan a maga jogosultsága. Ennek szükséges voltát most már nagyon sokan hangoztatják azok, akik sajnálattal látják, hogy a társadalmi élet betegségei hogyan terjednek, hogyan lesznek szinte ijesztően veszedelmesekké. Minderre az igazi orvosság az Isten kegyelme és a Krisztus evangélioma. Amelyről nem elég csak beszélni a templomokban és iskolákban, hanem az isteni megújító erőt szét kell hordani s az élet forgatagába beállítani. Erre törekedett eddig is a Bethánia egylet. És igyekezett az evangéliumi gyógyító erőt beoltani vasárnapi bibliai iskoláiban a gyermekek lelkébe, úgy a fővárosban mint vidéken. S az ifjakat és ifjú nőket a Jézusnak tiszta életű és boldog követőivé tenni. Igyekezett szeretetvendégségeivel kiküszöbölni a gonosz és romboló szórakozásokat a felnőttek életéből. Hatalmas vallásos estélyeket tartott Budapest különböző prot. templomaiban, melyek minden alkalommal zsúfolásig megteltek. Nagy népes énekkara sok száz sötét lélekbe villantotta bele az evangéliumi egyegy fényes sugarát. A bpesti énekkar vidéken is több ízben végezett jó munkát. Lerándult vidékre is ref. templom avatásra és több helyre lelkész beiktatásra.

Mind nagyobb arányú irat-terjesztésével, igyekszik gátat vetni a szennyirodalomnak és elvinni az evangéliumot oda is, hová élészó el nem juthat. Nagy áldozatok árán, már évek óta gyönyörű naptárt ad ki. Vallásos könyveket, füzeteket ad ki és terjeszt. Rendes lapja a „Mustármag” félezer községben kopogtat be havonként. Gyermekek számára is szerkeszt egy kedves kis újságot.

Gyakorolja ezenkívül a jótékonyági munkát. Nőtárgjai hetenként varróórára jönnek össze, amelyeken szegények számára ruhákat készítenek.

Évenként gyönyörű ünnepélyt is ezzel kapcsolatban konferenciát rendez, amelyre évről-évre számosabban érkeznek az ország minden részéből. Az ér-

deklódás a bpesti közönség körében is mindig nagyobb hullámokat ver. Az idei, márc. végén tartott nagy konferencia különösen áldásos volt. A magyar keresztényeknek nagy számát egyesítette pár napra, az Úr dolgainak tudakozásában. A konferencia több részről állott és ezt nyilvános templomi ünnepély előzte meg és zárta be. Ezek az Egylet vidéki lelkész tagjai szolgálták. Nagyszerű szeretetvendégség is volt a budai vigadó nagy termében, mely ez alkalommal mégis szűknek bizonyult. S a gazdagon megterített asztalok mellett, nemcsak a test táplálására, de a lélekére is gondoltak azok a kedves lelkek, kik ezen gyönyörű ünnepélyt igazán, vonzóvá, üdítővé igyekeztek tenni mindenki számára. Ez alkalommal több külföldi vendége is volt a Bethániának. Sauvin Ernő genfi ref. lelkész, ki párszor beszélt is a konferencián: és Kinából Kunszt Irén.

A Bethánia munkája tehát, Isten kegyelméből, már is igen kiterjedt s lassu-lassan kezdi a maga szálaival átszőni az egész országot. Hazánkban már most is több ker. szövetség tartozik hozzá: sok-sok helyen folyik munka ebben a szellemben. Mégis azt mondhatjuk, hogy kicsiny kezdet; kicsiny, de reményteljes. És, hogy minél erőteljesebb folytatása legyen, ahhoz sok magyar embernek különösen sok prot. lelkésznek kellene segédkezet nyújtani. Mert e munka mindenütt az egyháznak igyekszik segítségére lenni. Kezdeményezője külföldön is reform. lelkész volt, nállunk is az.

A Bethánia Egylet tehát, mélyebben járó, alapos, határozott evangéliumi munka, az „egyetlen fundamentum”-ra felépítve. Ezekben kívántam eddigi működését ismertetni. Most a Bethánia, munkáját nagyobb szabásúvá óhajtja tenni és házat akar építeni. Isten dicsőségére és embertársaink javára olyan nagy hatalmas intézményt, melyből áldás és gyógyító erő áradjon nemcsak hazánk fővárosában, hanem a vidéken lakók ezreire is.

Megakarja építeni a „Bethánia-otthon”-t, amelyre égető szükség van. Amelyben lesz — ha az Úr is úgy akarja — egy igen nagy terem, több kisebb helyiség, olvasó-terem, mértékletességi vendéglő, könyvnyomda, könyvkereskedés, raktár ker. iratok számára, lakószobák. Szóval az egész, ez ügynek szentelve. Már évek óta él a vágy e terv megvalósítására. Maguk körében gyűjtöttek is az Egylet tagjai e célra. Hónapokkal ezelőtt pedig egy nagy lépésre határozta magát a Választmány, t. i. hogy országos gyűjtést indít. A belügymin. engedély megérkezett nemsoká és azóta a gyűjtés folyik. Városunkban e sorok írója, és Piros Gizella k. a. gyűjtőnek e célra, május 1-től.

A nemes cél mindenki támogatását megérdemli. A Bethánia Egylet ugy szenvedésteljes múltjánál, mint munkájának kiterjedt mély voltánál fogva is legalkalmasabb arra, hogy e régi tervét megvalósítsa.

Városunk tisztelt közönsé-

gének a legmelegebben szívére kötöm e szent ügyet és szeretetteljes bizalommal kérek mindenkit, hogy szíves adakozásával jöjjön segítségére ez ügynek, mely a magyarországi evang. mozgalomnak nagyfontosságú ügye. Használjuk fel ez alkalmat és feleslegünkből szívesen áldozunk bizva az Úrban, aki minket gazdagon fog kárpótolni!

Szücs Margit
ref. tanítónő.

A tisztességtelen verseny

Noha a közelmúltban egy és más intézkedéseket hoztak a kereskedelem és ipar kinövései ellen, nap-nap után tapasztalhatjuk, hogy mégis csak burjánzik a tisztességtelen verseny, nem respektálva hozott törvényeket nem törődik az esetleges megtorlásokkal. Ép az a bökkenő, hogy az illetékes tényezők nem hajtják végre kérlelhetetlen szigorral és kiméletlen ridegséggel az erre irányuló intézkedéseket és így ujólag elharapózik e régi nyavalya és annál nehezebb lesz ellene irtóhadjáratot folytatni.

Nehéz is ezzel a százfejű szörnyeteggel sikeresen megküzdeni. A tisztességtelen verseny befészkelte magát a kereskedelembe, iparba. Megfertőzi a közgazdaság eme két fontos ágazatát, megmetyeljezi a társadalmat, és hiába próbáljuk lerázni magunkról, hasztalan iparkodunk letépni, összetiporni, megfolytani, agyongázolni, újból és újból más és más formában felbukkan s életjelt ad magáról.

A tisztességtelen verseny kísértetének nem igen lehet ellent állni. Hiába a behizelgő modoru, barátságos, kedves nyájas ember hamar hívókra és hívekre talál gyorsan megszeretik és biznak is benne. A csalogató, hizelgő hangu, jót, kiválót olcsón hirdető reklámnak hamar felülnek az emberek és a tisztességtelen versenynek nyert ügye van.

Csak utóbb éri családás a vásárlót, mikor rá jön, hogy az olcsó portéka még drágább a nagyobb árak mellett hirdetett áruknál. Olcsó husnak tényleg híg a leve. A nagyhangu, hangzatos, alapjában véve üres reklámnak felült a laikus és abban a hiszemben, hogy valami jót vásárolhat potom áron arra a tudatra ébred, hogy amit olcsón vásárolt az még annyit se ér.

A tisztességes kereskedelem az ilyen fattyu hajtásokat érzékenyen megsínyli. A vadul burjánzó piszkos konkurenciával nem tud szembe szállni, hiába hangoztatja, hogy amit nyújt, az nem olyan olcsó, de nem is lehet, mert jóságát, minőségét, tartósságát meg kell fizetni. Elvégre a kereskedő haszon nélkül nem dolgozhatik, viszont beéri mérsékelt nyereséggel, de portékájára rá nem fizethet, ha élni akar.

A tisztességtelen versenyt kultiválók, dacára nagyhangu és reklámjaiknak nagyobb haszonra (sőt igen nagy percentre) dolgoz-

nak az olcsó árai mellett, mint tisztességes szolid kereskedők, iparosok nagyobb árai mellett. Ez érthető. Amazok selejtes öszszetákolt lim-lomot adnak a vásárló pénzéért, míg ezek hasznavehető, tartós árucikket nyújtanak rendes árak mellett.

A tisztességtelen verseny nincs tekintettel senkire és semmire. Kizárólag a minél nagyobb haszon és nyereszkesedési vágy képezi rugóját. Óriási haszon, és csekély befektetés. Horribilis nyereség, méreg drága áruk, melyek ellenében ugyszólván semmit sem kap a vásárló és amit kap, abban nincs köszönet.

Erőtelen erélyes rendszabályok kellene ide és szigorú ukázok a hozott intézkedések még szigorubb ellenőrzésére. Másrészt a közönségnek is öszsze kell fogni és messziről elkerülni, minden olyan portát, honnan ingerlő barátságos árakkal hívogatják, csalogatják vásárolni. Minél rokonszenvesebben invitálják, annál jobban kell elkerülni. Csak így lesz lehetséges lejártni a tisztességtelen versenyt, mely a naiv könnyen hívó embereket lépre csalja. És sajnos a hiszékeny emberek száma soha se fogy ki.

Mi újság?

Beszélik...

... hogy az emberek hálatlanok és az érdemeket nem honorálják. Figyelmetlenek és tapintatlanok. A tűzoltóság megteremtése körül fáradozott valaki évek hosszú során. Azután... azután megszületett a tűzoltóság és az első dolga volt felrugni a megteremtőjét...

... hogy a városházi bolt-helységek árverése nagy érdeklődés mellett folyt le. Sokan érdeklődtek. Nagyon sokan érdeklődtek. Borzasztó sokan érdeklődtek. És csak természetes, hogy a borzasztó érdeklődés nem minden érdek nélkül való volt. Érdekes, mondták néhányan a beavatottak közül és rámutattak valakire. Az a valaki „érdekes”-es volt...

... hogy a héten egyik üzletcsekében nem egészen kellemes csemegével szolgált az elárúsítónó valakinek, aki — mondjuk meg öszszintén — nem is csemegét keresett, hanem mást. Mást keresett. És amit keresett, azt meg is találta. Fájdalmasan megtalálta...

... hogy a tűzoltóság derekas munkát végzett. A legények dolgoztak. És aki dolgozik azt nem illik zavarni. De aki zavar valakit, azt nem illik mindjárt inzultálni. Nem, még akkor sem, ha mindjárt tűzoltó valaki és azért olyan legény, olyan tüzes legény...

— **Abonyi Lajos emlékezete.** Abonyi Lajos halálának évfordulóján a nevére elnevezett téren álló szobornál e hó 28-án kedden emlékünnepe lesz. Az emlékünnepeken értesülésünk

szerint a helybeli áll. polg. iskola a következő műsorral vesz részt: 1. Hymnus, éneklő a vegyeskar. 2. Abonyi szobránál, szavalja: Papp Erzsébet IV. o. t. 3. Nép. Irta: Tóth Kálmán. szavalja: Kovács József IV. o. t. 4. Az Abonyi Lajos Önképzőkör nevében a szoborra koszorút helyez: Hirn Vilma IV. o. t. 5. Pétófi Önképzőkör nevében a szoborra koszorút helyez: Kovács Béla IV. o. t. 6. Szózat, éneklő a vegyeskar. Az ünnepélyen részt vesz az Aesthetikai társaság is és Abonyi Lajos emlékeztetéséhez méltó lenne, ha a körök és egyletek is képviseltetnék magukat az ünnepélyen. Az ünnepély délután fél 5 órakor veszi kezdetét.

— **A kegyuraság közgyűlése.** Az abonyi kegyuraság e hó 24-én pénteken délelőtt tartotta meg évi rendes közgyűlését a városháza közgyűlési termében. A közgyűlésen, amelyen mintegy 30-an jelentek meg. Neppel Ferenc uradalmi igazgató, kegyurasági elnök elnökölt. A közgyűlés a tárgysorozat pontjait tárgyalta le és örvéndetesen vette tudomásul a káplán lakás megépítéséről szóló jelentést. A kegyuraság gyűlését a közbirtokosság gyűlése követte, amelyen szintén Neppel Ferenc elnökölt. A múlt évi számadások bemutatása után a jövő évi költségvetést állapították meg.

— **A moziban** szenzációs előadás lesz ma délután fél 5, este fél 7 és fél 9 órakor, valamint hétfőn este fél 9 órakor. **A Cárnök** világhírű 4 felvonásos filmdráma kerül bemutatásra. Akik figyelemmel kísérték a fővárosi lapok mozikritikáit, azok tudják, hogy a **Cárnök** volt az idény legnagyobb slágerre. A kíséző képék rendkívül kacagtatók.

— **A vármegye** e hó 20-án tartott közgyűlésén az abonyi járásbíró ügye is tárgysorozaton volt. A törvényhatóság a község képviselőtestületének határozatát jóváhagyta.

— **A Kórház Egyesület** gyűjtőiveivel serényen folyik a gyűjtés. Az önzetlenül fáradozó hölgyek versengenek egymással, hogy ki gyűjt többet erre az igazán nemes célra. Abonyi polgárságának pedig dicőségére válik, hogy magáévá tette a kórház felségélyezésére indított akciót.

— **A városházi bolt-helységek** árverés útján való bérbeadása e hó 20-án óriási érdeklődés mellett megtörtént. Az eddigi bérlők megmaradtak helységeikben, csak a bérösszeg emelkedett 1868 koronával.

— **Új telefonszámok.** Az elmúlt héten a következő telefonok kapcsolattak be a helyi hálózatba: 71 sz. Guttmann Izsák és 72 sz. Kardos Gyula villanyszerelési irodája.

— **Az új menetrend.** A magyar királyi államvasutak vonalain és az általuk kezelt magánvasutakon május 1-én a nyári menetrend lép életbe, amelyben a bennünket érdeklő változások a következők: Szolnokból eddig hajnali 3 órakor induló vonat 2 óra 50 perckor

indul és 5 óra 50 perckor érkezik a nyugoti p.-u.-ra. A cegléd-ről eddig 1 óra 55 perckor induló személyvonat 1 óra 38 perckor indul és Abonyba 1 óra 53 perckor érkezik. A többi vonatoknál csak egy-két percnyi változás van.

— **Tüzek.** Hétfőn délután 4 órakor Tamasi István udvarán kigyuladt egy kazal szalma és teljesen elhamvadt. A tüzet gyermekek okozták, akik gyufával játszadoztak a szalma kazal mellett. Ugyancsak tűz volt kedden reggel 8 és 9 óra között. Házy Mór mérnök istállója gyuladt ki eddig ismeretlen okból. A tűzoltóság idejekorán kivonult és derekas munkát végzett. A kár biztosítás útján megtérül.

— **Ujítás a dohányjövédéknel.** A dohányárúsok rég óta panaszkodnak már a közönség szivarropogató szokása ellen, amely egyrészt sok anyagi kárt okoz nekik, másrészt pedig higiénikus szempontból is kifogásolható. A panaszok végre eljuttattak a jövedék füléhez is és belátván a dohányárúsok igazát, hosszas tanakodás és kísérletezés után most egy ujítás mielőbbi életbeléptetésére határozta el magát. Az ujítás lényege az, hogy a jövedék ezután dobozokba csomagoltan fogja árusítani a szivarokat, illetve egyelőre csak háromféleiséget. Már eddig is tudvalevőleg ötös csomagolásban, dobozban árusították a Palmas, Palmitas, és Delicias szivarféleiségeket, most pedig hasonló módon fogják árusítani a Britanikát, Trabukót és a Regalitást is. Ezek a szivarok tehát a jövőben ötösével sárgásszürke kartonokba csomagolva jönnek forgalomba s a dobozokra bélyegszerű zárszalagot is alkalmaznak és pedig a Britanikára kéket, a Trabukóra szürkét, a Regalitásra pedig sárgát. Ezek az ötösével csomagolt dobozos szivarok már Husvétkor forgalomba kerültek Velük egy időben Mirjam elnevezés alatt egy új cigarettaféleiséget is bocsátott a jövedék forgalomba, aranyozott véggel és pedig szópókás és szópóka nélküli formában.

Közgazdaság

Üdvös intézkedés. Gyakori panasz az országos állatvásárokon, hogy a marhalevél vagyis a passzus kezelés lassúsága folytán a vevőknek és eladónak nagy idővesztése van és csak nagy tolongás árán irathatja át az állatokat. A földmivelügyi miniszter most körrendeletben felhívta az illetékes hatóságok figyelmét arra, hogy a területükön tartandó országos állatvásárokon felmerülő marhalevélkezelői teendőket ellátására mindenkor megfelelő számú és ebben a teendőkhöz jártassággal bíró személyzetet alkalmazzanak. Ezzel egyidejűleg intézkedett a miniszter, hogy az elsőfokú állategészségügyi hatóságok a vásári marhalevél kezelést rendszeresen ellenőrizzék és visszás állapotok fennforgása esetén

azok megszüntetése iránt mindenkor haladéktalanul lépéseket tegyenek.

A téli araszoló lepkék irtása. A gyümölcsök legveszedelmesebb ellensége a téli araszoló lepkék hernyója. Különösen mert a rügycet támadja meg s ezután az ezekből fejlődő virágokat teszi tönkre. Májusban már a leveleket pusztítja s ha még marad valami a terméshöz, az araszoló lepkéhernyók azt is kikezdi. Kéthárom év alatt magát a gyümölcsfát teljesen tönkreteszik. Hogy miként védekezzék a gazda, vagy gyümölcskertész ez ellen a kártékony pille és hernyó ellen, erre megtanít a m. kir. rovarügyi állomás (II. Intézet-utca 1.) „Utmutató a téli araszoló lepkék irtására” című kiadványa.

NYILTTÉ R. *)

Értesítés.

A hitel korlátozása miatt, hivatkozással a nehéz pénzügyi s gazdasági viszonyokra, továbbá, mivel az utóbbi időben a hitel igénybe vételével éppen a gyógyszerárakban olyan nagymérvű visszaélések történtek, melyek nekünk súlyos anyagi károkat okoztak, abban állapodtunk meg, hogy **magánosok részére csakis készpénz fizetés mellett** szolgáltatunk ki **gyógyszereket.**

Tekintettel arra, hogy **gazdaságok s különféle betegségeket** szintén nagy mértékben veszik igénybe a gyógyszerári hitelt, kérjük azon **t. házakat**, kiknek éves számlájuk van, hogy **gyógyszerekszámájukat negyed,** illetve **félénként** sziveskedjenek **kifizetni,** mivel saját kötelezettségeinknek mi is csak ily körülmények között tudunk eleget tenni.

Ezeknek szives tudomásul vételét kérjük, tisztelettel

Nindl János Perényi Gyula

gyógyszerész.	gyógyszerész.
„Remény”	„Szent-István”
gyógyszertár.	gyógyszertár.

*) E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a szerk.

Szerkesztői üzenetek.

Aki másnak... Ne busuljon lesz még az másképp is. Nem baj ha a férgese elhull.

B. G. Az az ur igenis jelen volt azon a közgyűlésen és igennel szavazott. Hogy azóta köpönyt fordított ezen ne csodálkozzék.

H. R. Május 1-én távozik. Nem tudjuk hová. A Kórházsegélyző Egylet alapszabályai most terjesztetnek fel...

Hirdetések

Gépirókisasszonyt

felvesz: DR. GRÓF IGNÁC ügyvéd.

784/914.

Árverési hirdetményi kivonat.

A ceglédi kir. jbiróság m. tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Révész Géza abonyi lakos ügyvéd által képviselt Abonyi Közgazdasági Bank rt. végrehajthatónak 600 kor. tőke, annak 1913. évi február hó 28. napjától járó 5% kamatai 8 kor. 40 fill. óvási 1/2% váltó díj 48 kor. 95 fillér eddigi 27 kor. 45 fill. jelenlegi s a csatlakozott Szakáll Lajos végrehajthatónak 600 kor. tőke, ennek 1912. Szeptember 11-től járó 6% kamatai 64 kor. 90 fillér költség-ből álló követelése behajtása végett a Kecskeméti kir. törvényszék, Ceglédi kir. jbiróság területén levő és Abonyi község határában fekvő abonyi 2548 sz. betétben A + I. sorszám 3125. házszám. Ház V. 444. ö. é. sz. a. udvarral a Beltelekben 163. □ (öl.) alatt Szabó László és neje Nagy Julianna nevén álló ingatlan 2500 kor. kikiáltási árban, úgy azonban, hogy a C. 3. sor szám alatt a 1692/904. sz. végzéssel — Szabó László javára bekebelezett holtig tartó haszonélvezeti jog árverés által érintetik, amennyiben pedig az ingatlan a szolgálmi jog fenntartásával olyan árban adatnék el, mely a szolgálm tkvi. bejegyzést megelőző C 8 sor sz. alatt 2999./ tk. 1911. sz. végzéssel 6000 kor. tőke s jár erejéig javára Abonyi Közgazdasági Bank rt. bekebelezett teher tétel fedezete szempontjából megállapított 8000 kor. összeget meg nem érti az árverés hatálytalanná válik és az ingatlan a szolgálmi jog fenntartása nélkül a kifizőtt határnapra nyomban elárvereztetik az 1914. évi május hó 18-án napján d. e. 9^{1/2} órakor Abonyi község házában árverés alá fog bocsátatni, és a kikiáltási ár 2/3-on alul nem fog eladatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át a kikiáltási áron felül ígért esetében a többletnek is 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfogyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én kelt 3333. számú Ig. M. rendelet 8. §-ában jelölt s ovadékpapírral kiküldött kezéhez letenni, vagy néki a bíróságnál előlegesen elhelyezett bánat pénzről kikiáltott elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételért 3 egyenlő részletben és pedig az

elsőt az árverés jogerőre emelkedése után 15 nap, a másodikat 30 nap, az utolsót 60 nap alatt mindég az árverés napjától számított 5%-os kamatokkal együtt, a ceglédi m. kir. adóhivatal mint letét pénztárnál szabályszerű kérvény kapcsán lefizetni, és a vételár után járó kincstári illetéket viselni.

A bánat pénz az utolsó részletbe fog beszámítatni

Cegléd, 1914. febr. 4. Magyar sk. kir. járásbíró

A kiadmány hiteleül.

Erényi
kir. tkvezető.



A magy. kir. földmívelésügyi miniszterium megbízásából az állami szőlőtelep által kipróbált

Kochillin

szőlőmoly- és gyümölcsféregirtó-anyag

bizonyult a legjobbnak az eddig ismert összes anyagok között. A szőlő virágzása idején egyszeri használat után minden pete, hernyó, lepke és báb elpusztul. A szőlőmoly és gyümölcsféreg ellen a legolcsóbb és leghatékonyabb anyag. **Ára kg.-ként 4 korona.** Minden kilogramm 25 liter vízben feloldandó, ekkora mennyiség 400 négyszögöl szőlő bepermetezésére elegendő. Ha a fűrtöket bögrébe mártogatjuk vagy az anyaggal ecseteljük: úgy két kilogramm egy katasztrális hold szőlőre elegendő. Hatása elmaradhatatlan, gyümölcsre, emberre ártalmatlan. Megrendelhető az ár előzetes beküldése vagy utóvvétel mellett a **Tóth-féle Kochillin szőlőmoly és gyümölcsféregirtó-anyaggyár** közp. irodájában Budapest, VI. Eötvös-utca 14.

Részletes használati utasítás minden csomagban; számtalan elismerő levelet tartalmazó prospektussal díjmentesen szolgálunk.

Egyedüli elárúsító Abony község területén HAVAS IGNÁC fűszerkereskedő.

Eladó

egy 800—900 négyzetöles telek egy 8 öles lakóházzal, téglázott jó ivóvízű kúttal, rozstermással és egyéb veteményekkel. Ára 3200 korona. Négyzetölenként 3 kor. 70 fillérért. Értekezni lehet a helyszínen **Falusi István** tulajdonossal Radák-u. 208. sz.

Szerkesztőségi telefon-szám 37.

A szőlőtőkék repedéseiben kitelelő

szőlőmolybábokirtására

100 liter vízben 1^{1/2} klg. kénmájat és 1 klg. meszet oldjunk föl s ezzel az oldattal a rügyfakadás előtt a tőkét alaposan permetezzük meg. A gyümölcsfák rügyfakadás előtt való permetezéséhez ugyanezt az oldatot használjuk. Mayerfi-féle kénmáj 1^{1/2} klg.-os téglákban kapható:

HAVAS IGNÁC
vas- és fűszerkereskedőnél
ABONY, (Pestm.)
Kossuth-tér. Telefon 33.

**Irógépmunkát,
Másolást.**
Elvállal a kiadóhivatal.

Jobb megjelenésű fiatalember ajánlkozik szoba inasnak vagy irodaszolgának, esetleg más hasonló állásba Nagykanizsa vagy környékére. Levelek „Megbízható” jellegére Budapest főpostarestante kéretnek.

Eladó ház

A kórház mellett levő Szarka Dezsőné-féle ház eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal **KERTÉSZ JENŐ** pék-fiók üzletében (piactéren.)

ÓRÁT, ÉKSZERT

legolcsóbban vásárol
Rosenzweig J.
üzletében.

Legalkalmasabb

meglepetésül ajánlom finom kivitelű olcsó nagyított képeimet, **Pasztel és olaj** — festményeim első rangú kivitelben. —

Selyem képek, művészi s olcsó fényképek, valamint levelezőlapok készülnek.

ZOLTÁN fényképészeti műtermét

Cegléd. Rákóczy s Szegfű utca sarok.

Ha jó képet akar, úgy el ne mulassza e kedvező alkalmat!

! M e g v a n !

mindenki győződve, hogy **legolcsóbban**

KOHN MIKLÓS

úri és női divatüzletében vásárolhat.

Állandóan izléses raktárt tart **costüm kelmék-ből,** delain, batiszt, eponge, crepon, vászon és mosó voilekből.

Elegáns férfi és női felöltők, férfi és fiú ruhákban pazar ujdonságok. Cipő, kalap és diszmű árukból a saison ujdonságai.

Telefon 45. szám.

B É R M Á L Á S R A

a legalkalmasabb ajándék egy öltöny vagy egy elegáns felöltő, amelyet **Révész Manó és Jenő** cég abonyi fióküzletében jutányos árért szerezhethet be.

Szives pártfogást kér

Vermes Aladár üzletvezető.

Értesítés.

Polgár Imre utmester háza a Munkácsi-u. 201. sz. alatt szabad kézből eladó. A ház áll: 4 szobából, fürdőszobából és egy melléképületből, amelyben egy nagy szoba, konyha és éléskamra van. A kispaludi-utcában levő Andrassy István pék tulajdonát képező ház és hozzátartozó épületekkel 2 és fél holdas kertel szabadkézből eladó. Értekezhetni lehet **Polgár Imre** utmesterrel.

Uj női-kalap

áruházunkat a m. t. hölgy közönség b. figyelmébe ajánljuk.

Egyben értesítjük, hogy a **tavaszi ujdonságok** nagyválasztékban már megérkeztek. Szives pártfogást kérnek

Eröss Nővérek

Cegléd, Árpád-tér.

Uj sirkőraktár!!

Cegléden, Szechenyi-ut 43 sz. Gynasium átellenében.

Szives tudomására hozom a m. t. közönségnek, hogy **SIRKŐRAKTÁRT és KÖFARAGÓ MŰHELYT** nyitottam. Raktáron tartok mindennemű siremléket. Elvállalom jutányos ár mellett sirtoltok építését, sirszegegyek, sirtárcsok készítését, továbbá régi sirkövek **aranyozását és utánvését.**

A t. közönség szives pártfogását kérve, magamat ajánlva vagyok teljes tisztelettel

BODNÁR BÉLA

kőfaragó-mester Cegléd.

„KOLLARIT“-**bőrlemez**

kaucsuk-composícióval bevont ruganyos, viharbiztos és időt álló **szagtalan fedéllemez.**

A jelenkor legjobb tetőfedéllemeze

Végtelenül tartós.

Régi zsindelytetők átfedésére kiválóan alkalmas. Sem mázolni, sem mészlével bekenni nem kell.

Kapható:

Bán Sándor

fakereskedőnél Abonyban.

Ha tartós és elegáns

cipőt akar viselni, úgy forduljon bizalommal hozzám. Tanulmányaimat Pesten a legelőkelőbb cipőkészítőknél sajátítottam el. Elvállalom **férfi, női és gyermek cipők** készítését, **Angol és Francia** formákban, továbbá **diszmagyar csizmák**, valamint beteg lábakra (**ortopéd**) cipők készítését. Javítások gyorsan és pontosan eszközöltetnek. Szives pártfogást kér

DOBOZI BÉLA

katonai és polgári műcipész, Abony Tüzér-utca 64

Értesítés.

Moskovits cipőgyár
megváltozott.

Most

Hungária cipőgyár r. t.

Ez alkalommal az összes raktáron lévő **cipők mélyen leszállított** árakban árusítanak. Győződjön meg róla vétel kényszer nélkül.

Szolnoki főraktár

Baross és Gorove-u. sarok.

Uj butor raktár

C E G L É D E N .

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására adni, hogy **Cegléden a kath. egyház bazárban** Polacsek üzlete mellett a mai kor igényeinek megfelelő **butor üzletet** nyitottam.

Raktáron tartok: **Tömör kőrisfa háló, cseresznyefa, topolyfa betéttel, jávor, bükk és tőmörfa hálókat, tölgy, dió és palisander ebédlőket, uri szobákat, angol garnitúrákat, diványok, ottománok, matracok** állandóan raktáron vannak nagy választékban.

Raktáram mielőbbi megtekintését kérve matizs tisztelettel

WEISZ JENŐ

butorkereskedő és kárpitos mester.

A moziban
Vasárnap és Hétfőn
A C Á R N Ő
Udvari történet 4 felvonásban.

Abonyi első keresztény temetkezési vállalat.

Szent István tér (Kaszárnya épület)

ajánlja kegyelet cikkeit legegyszerűbbektől a legdiszesebbekig.

Milkó Ignác elsőrendű úri szabó Szolnokon

Baross-utca 15. Szapáry-ut sarkán.

Telefon: 206. szám

Fehér László

bank- és váltó-üzlete

SZOLNOKON, Baross és Szapáry-u. sarkán.

GIRO-SZÁMLA AZ OSZTRÁK MAGYAR BANKNÁL

M. KIR. POSTATAKARÉKPÉNZTÁRI SZÁMLA 34739. CLEARING FORGALOM.
INTERURBAN-TELEFON 186. SZ. Sürgőnyeim: FEHÉR BANKHÁZA SZOLNOK

Magyar Jelzalog Hitelbank Konvertált sorsjegy, mely ezidő szerint hazánk legjobb sorsjegye (évenként 6 huzás.)

1914. április hó 25.-én

300.000 korona főnyereménnyel

és számos nagyobb nyereménnyel lesz kihuzva.

Ajánlok megvételre igen előnyös feltételek mellett:

36 havi 6 K. 50 filléres részletekben
letétre vagy készpénzért napi árfolyam mellett.

Ajánlok azonkívül: Pesti hazai, Magyar vörös kereszt, Bazilika, Józsv, Erzsébet sanatorium, Tisza-szegedi, Osztrák vörös kereszt, Olasz vörös kereszt, Bécs városi stb. sorsjegyeket havi részletre, letétre vagy készpénzért legelőnyösebb feltételek mellett.

Az első részlet lefizetésével a 2.-ik havi részletet díjmentesen nyugtázom. A törvényes részletet kizárólagos játékjoggal az első részlet beküldésével azonnal megküldöm.

Javításmentes tetőfedések és falburkolások

Eternit

PALABÓL



Csak akkor valódi ha minden lapon az **Eternit** törvényileg védett szövegdjegy dombornyomásban látható.

ETERNIT-MŰVEK
HATSCHKE LAJOS
BUDAPEST
VI. ANDRÁSSY-UT 33.
GYÁR: NYERGESUJFALU.

KÉRJEN
MINTÁT ÉS ÁRJEGYZÉKET

ELÁRUSÍTÓ:

Possel M. és fia.



Varrógépek

Kerékpárak

Beszélőgépek

Hanglemezek

Hozzávaló alkatrészek.

Javítások a legjobban és legolcsóbbak.

Győződjön meg róla
jöjjön át.

LŐWI HENRIK gépraktáros és mechanikai üzletébe

CEGLÉD. Gr. Károlyi Gábor-u 1. sz. Csirkepiacz sarok.

Ujdonság!

Alkalmas bérmaajándékok

Ujdonság!

14 kar. arany nyaklánc Mária függeléssel 16 k-tól feljebb

Valódi ezüst " " " 5 k-tól "

Valódi ezüst női óra hosszú láncsal 22 k-tól "

Duplafedelű ezüst fiú óra ezüst láncsal 16 k-tól "

Nikkel fiú óra láncsal . . . 9 k-tól "

Nikkel vagy acél női óra . . . 8 k-tól feljebb

14 kar. arany női gyűrű . . . 7 k-tól "

14 kar. arany férfi gyűrű . . . 8 k-tól "

14 kar. arany opál köves függő . . . 9 k-tól "

Valódi ezüst köves gyűrű . . . 1 k-tól "

Nagy választék brilliáns és gyémánt ékszerekben, valódi és kínai ezüst evőeszközökben, disztárgyakban, inga, fali és zsebórákban, továbbá gramofon és lemez ujdonságokban.

A fent jegyzett árak csak a bérálás tartamára érvényesek.

ROSENZWEIG J. órás és ékszerész üzletében ABONY

Piac-tér (Közgazdasági Bank épületben.)